

区域资源中心支持学校融合教育需求的路径建构与实施

李晓娟 孙 颖

北京教育科学研究院 北京 100000

【摘 要】: 本文围绕区域资源中心支持学校融合教育需求的路径建设问题、梳理了当前资源中心支持学校的实践路径、聚焦 融合教育环境下普通学校的核心需求,提出资源中心与学校协同发展的双向建设框架。在服务路径构建层面,强调资源中心 需通过专业人才梯队建设、资源协调机制完善及资源枢纽平台搭建,夯实服务能力基础。区域资源中心在支持路径的建构中, 需因地制宜选择组织结构模式,注重与学校的双向互动关系重构,通过赋权增能激发学校内生动力。

【关键词】:区域资源中心;普通学校;融合教育需求;路径建构

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 区域资源中心支持学校融合教育需求的现有路径

融合教育是一种教育理念和实践模式, 近年来在全球范 围内得到了广泛关注和实践,它倡导让所有学生,包括有特 殊教育需求的学生(如残疾学生、学习困难学生等),能够在 普通教育环境中与普通学生一起学习和成长,通过共享资源、 优化教学策略等方式满足所有学生的个性化教育需求。

区域资源中心是一个区域性的教育支持平台,通常由教 育行政部门主导设立,依托特殊教育学校、普通学校或独立 机构运行,包括特殊教育资源中心或融合教育资源中心等专 业机构或服务单位。资源中心为学校、教师、学生和家长提 供资源、培训和支持服务,协助区域内的学校解决融合教育 或特殊教育问题,促进学校整体发展。我国正在推动建立从 国家到学校五级特殊教育资源中心体系(国家级、省级、市 级、县级和校级), 其中区域资源中心处于中间层级, 强调面 向基层、服务学校,直接指导校级资源中心,具有特殊学生 评估与教育教学、教师教研与培训、家长咨询与指导、融合 教育教科研引领以及协助政策制订、落实等工作职责。

现阶段有关区域资源中心支持学校需求的研究中, 研究 者提出要明确不同层级资源中心的定位与功能,加强政策支 持,建立和完善制度体系,培养专业团队并开展跨学科合作 研究[1][2], 运用新技术手段赋能[3], 并将特殊学生的家校社 协同体系与普通学生的家校社协同体系互嵌与共融、构建多 维度、多层次的支持体系,建设专有保障机制[4],或在生态 系统理论下构建以特殊学生发展为核心的"宏观-中观-微 观"的专业支持系统,提出"区域统筹变革""学区多元支 持""学校系统推进"等多个层面的融合教育专业支持实践形 式[5]。既往研究中,以"自上而下"的机制建构为主,但比 较缺乏需求导向、问题解决导向的研究, 即在分析普通学校 需求的基础上,以协助学校解决问题、优化融合教育发展为 目标的实践路径。

2 资源中心与学校协同发展的双向建设路径

实践中,学校提出需求,资源中心支持,似乎学校只是 被"服务"的一方,但实际情况并非如此,学校也会在解决 问题的过程中不断积累经验,成为主动行动、预防问题的主 体。只有学校发挥自身的主体作用,才能主动培训教师、在 学生教育、教学和家校沟通等各方面提前做规划, 在问题发 生初期积极想办法, 启动良性的工作机制扼制问题的进一步 发酵,学校会在此过程中不断优化,积累的经验、专业教师 也会成为资源中心的培训专业教师、实习实践、积累案例经 验等中心建设的资源来源。最终,资源中心"支持"学校需 求,学校"反哺"资源中心发展,两者是互惠互利、共生协 同发展的双向建设关系。在具体实践中,资源中心和学校可 以同时进行建设。

区域资源中心需要注意"3H"的建设,即从专业人才 梯队(Human Resource)、资源协调机制(Harmonization Mechanism)和资源枢纽平台(Hub Platform)三个方面做好 建设。

2.1 专业人才梯队建设

融合教育环境中学校的问题解决需要不同岗位、层级的 人相互配合才能达成目标,包括来自区域资源中心的领域专 家、学校管理专家、专业教师以及来自学校的校长、主任、 班主任、学校教师和家长。区域资源中心的人员是指导者, 负责指导学校解决紧急问题、常态问题、预防问题发生并提 供融合教育咨询。学区或学校的专业教师则在指导下评估、 制定教育计划并协调学校资源实施计划, 如果专业教师无法 调动学校资源,如各学科教师的统一配合,则需要学校融合 教育主管配合实施。学校的管理者(包括校长、书记及融合 教育主管)负责统筹调动学校资源,支持资源教师与班主任、 学科教师和家长配合,建设融合班级环境、优化学科教学并 在家校合作的基础上,促进教育计划同时在学校和家庭环境



中有效实施。

资源中心与学校各岗位人员中,学校中的教育工作者是 主体, 但区域资源中心承担指导、示范的责任, 这就需要资 源中心自身首先能够培养、储备专业人才, 关注专业人才梯 队建设。在实践中,能够解决学校问题的专业人才包括不同 领域的专家,如熟悉特殊教育和普通教育(学科教学、班级 管理、家校沟通)的专家,以及在心理治疗、行为分析、运 动康复等领域有实践经验的专家。同时,紧急情况处理中还 需要有危机处理和学校管理能力的管理智囊人员。在专家型 教师带队指导的同时,青年教师的培养可以同步进行,为资 源中心储备具有专项技能的新生力量,逐步建立起资源中心 的人员梯队。

资源中心在建立初始时期,专业人才有时会请外援,但 最终仍需培养自己的有生力量。由"工作人员"成长为"专 业人才",资源中心需要以需求为导向,有计划、有步骤地开 展培训工作。首先,培训需要"特殊教育+普通教育"两个 领域中的专家指导,实施"导师双轨"制。普通学校中的问 题常涉及普通教育教学,尤其是班级管理、学科课程与课堂 教学方面, 教师需要结合特殊教育中对特殊学生身心发展特 点的了解, 更有效地整合两个领域的策略, 才能真正做到问 题解决。其次,培训方式除了集中讲授,更重要的是实操, 可以通过驻点实习的方式,一段时间内在一个实践基地"沉 浸式"参与学校生活,或者在巡回指导(巡回指导指在一定 区域内, 定期访问区域内的多所学校, 协助解决问题、促进 发展的指导方式)的过程中,需要培养的教师、储备的青年 力量影随观摩, 青年教师通过现场生动的实例研讨与操作, 快速积累成功经验。

2.2 资源协调机制建设

专业资源少、支持需求大一直是资源中心工作中的挑战。 资源协调机制的建设可以促进资源中心做好整体的资源分配 规划, 高效解决问题、预防问题。

2.2.1 人力资源的"红黄蓝"三级响应机制

资源中心需要辐射服务多所学校,对于人力资源的需求 比较大,如果专业人员不足,可以考虑将现有人员调整组合, 动态管理。如可以借鉴"红黄蓝"三级服务管理模式,"红 色"需要紧急支援,24小时内到校介入。"黄色"是常规指 导,定期(如一周一次)到校指导。"蓝色"是咨询服务,定 期集中应答(如周 X)。不同颜色代表情况的紧急程度不同, 需要提前做好人员调度。

2.2.2 培训资源的"集体与个性化"分配机制

当资源中心培训资源有限时,可以在评估学校培训需求 的基础上调整资源分配。首先需要资源中心调查、收集、整 理、归纳区域内学校的诉求是单校独有的问题、多校共存的 问题还是区域发展的问题,分别匹配个别支持与问题解决、

分片集中解答与培训和定期培训与咨询的方式,将共有的、 基础的、普及性的问题及时培训解决方法和预防方法,减少 问题爆发时"救火"的频率。

如果出现多校同时申请协助,但人员调度紧张时,可以 参照学校问题的严重程度,是否需要紧急介入,以及学校的 支持态度做出排序。如果专业教师无法及时到场,可指引学 校完成前期需要的完成的工作, 如学生基本情况收集、班级 其他学生行为指导以及家长沟通等, 防止问题进一步升级。

2.3 资源枢纽平台建设

资源枢纽平台是资源中心资料信息存储、流转的空间。空 间中存储、流转的信息包括资源中心供给学校的资源、记录巡 回支持学校的过程, 以及整理后的成功案例。枢纽平台存储的 供给资源包括资源中心在指导学校过程中常用的评估工具、教 学材料和有效策略微课等资源,可视情况对不同群体开放使 用。巡回指导、培训咨询等工作的过程记录需要留存,一方面 梳理工作程序, 进而调整优化, 另一方面过程留痕, 方便复盘 支持学校的细节, 找到问题症结, 多年累积后可以对比支持过 程,有利于归纳工作机制不断进阶的过程、关键节点和成功经 验。历次入校的案例从接案、评估、教育教学干预到结果追踪 等一系列过程可以梳理成案例,特别是有效的解决方案在沉淀 后,可转化能够供其他学校借鉴的案例库,或者供师资培训的 案例资料,促进资源流转和重复利用。

3 区域资源中心支持学校需求的思考与建议

3.1 在区域特点与发展需求的基础上,选择适合的资源中 心组织结构

区域资源中心的组织结构在不同地区呈现出不一样的特 点,比如有的地方的资源中心是部门合作的方式,而有些中 心则以团组合作方式工作。部门合作的方式是在资源中心内 设立科研、教学、培训和行政等多个不同的部门,部门之间 需要互相合作才能完成一件事。比如针对孤独症学生的教育 教学问题,可能就涉及到了学生教学、教师培训和相关科研 课题的研究, 也需要主管部门配合好才能更好地解决问题。 这种方式的优势是工作重点突出,不同岗位的职责更为聚焦, 但是缺点是需要较多人力,且问题解决时的沟通成本比较高, 当程序不顺或团队中出现合作不佳的情况时,会严重影响问 题解决效率和人员的工作热情。另一种方式是团组合作,以 某类特殊学生的教育教学问题、某个区域下不同片区内的综 合问题解决或不同学段进行工作划分,综合进行工作计划的 研讨、制定与执行,这其中包含教学、科研、教研组织协调 与咨询等各方面的工作。这种方式的优点是不需要太多人就 可以组建一个初步的团队,推进工作时也能够将教科研打通 执行, 互为动力, 且能够深入执行。缺点是单一教师的工作 种类较多,需要具备更为综合的能力,对老师的综合素养要



求更高。区域资源中心可以在调查与分析本地区现状与需求 的基础上,选择与建构适合的组织结构。

3.2 资源中心需注意通过多种方式激发学校发挥主体作用

在学校融合教育问题的有效解决中,学校最终需要发挥 主体作用。资源中心与学校之间的关系由被动转为主体,由 "被服务"转为发挥主要角色作用, 主动寻求突破, 这个过 程中资源中心本身的传统职能也在发生着转变:由直接服务 学生转为培养培训教师,由"支持"学校需求转为激发学校 主体作用。完成这些转变,资源中心需要在前期帮助学校解 决"真"问题。资源中心作为独立于学校之外的"外部力量" 要扰动学校系统原有的工作模式,查找可能存在的问题,让 学校系统能够接受资源中心的建议,那么首先能够解决"真" 问题, 真地解决问题就变得极为重要, 如此才能建立信任的 合作关系。问题的解决策略不是耗费大量人力、物力只聚焦 几个学生, 而是以学生问题解决为切入口, 带着学校一起分 析学生、班级、教学、教师等各方面的系统因素,"面向全 体,兼顾差异",一步步找到问题解决的方法,无论对于学生 的支持还是教师的培养, 都需要在促进集体发展需求的基础 上满足个性化的需求。

4 结语

区域资源中心作为融合教育资源集合体, 在与学校的互

动中会逐渐形成"服务-支持-共生"的机制。在此过程中, 资源中心需要首先自身具备坚实的专业力量,并构建良性高 效的工作机制。其次在与学校的合作中,不断激发学校自身 的主体作用发挥, 在示范问题解决和预防问题发生的过程中, 逐渐降低入校频率与力度,转为常态的巡回、追踪与指导, 如此才能在区域内形成良好的融合教育生态, 进而为整体的 教育质量提升助力。

参考文献:

- [1] 李拉, 特殊教育资源中心的概念、性质及建设[J]. 现代特殊教育, 2021, (16): 3-9.
- [2] 秦铭欢, 黄永秀. 特殊教育资源中心发展问题的质 性研究[J]. 现代特殊教育, 2021, (18): 72-78.
- [3] 杨正刚, 雷培梁. 融合教育背景下特殊教育资源中 心的功能、特性与建设路径[J]. 泉州师范学院学报, 2024, 42 (06): 79-87.
- [4] 金平, 杨希洁, 王红霞. 融合教育视域下特殊学 生的家校社协同及其体系与机制构建[J].教育科学研究, 2024, (12): 35-42.
- [5] 孙颖, 王善峰, 杜媛, 等. 基于生态系统理论构建 的融合教育专业支持系统探究——以北京市为例[J].中国 特殊教育, 2020, (07): 24-30.